

# 书写下新时代中国特色大国外交的新篇章 大国外交何以涌动“春之潮”

新华社电 仲春时节草木新。北京长安街上,人们近来常看到这样的场景:大街两侧的华灯上,多国国旗依次挂起,和五星红旗一起迎风招展,有段时间还出现几个国家国旗同时挂起的情况。

全国两会闭幕后,西班牙、马来西亚、新加坡、法国以及欧盟等多个国家和国际

组织的领导人纷纷访华。踏上新征程的中国在这个播撒希望的春季迎来又一个外交热潮,书写下新时代中国特色大国外交的新篇章。



扫码  
阅读全文

## 巴西总统卢拉4月12日至15日访华

新华社电 经双方商定,巴西联邦共和国总统卢拉将于4月12日至15日对中国进行国事访问。外交部发言人汪文斌11日在例行记者会上回答有关提问时表示,中方愿同巴方一道,以此访为契机,推动两

国各领域互利友好合作提质升级。

汪文斌说,卢拉总统因病推迟访华后,双方一直就有有关访问事宜保持密切沟通。卢拉总统康复后不久即率大型代表团来华进行国事访问,充分体现了中巴

两国对此访和对发展双边关系的高度重视。

汪文斌表示,中方愿同巴方一道,以此访为契机,推动两国各领域互利友好合作提质升级,为促进发展中国家团结协作、携手应对全球性挑战注入更多正能量。

### 数说中国·首季经济形势

## 3月全国CPI同比上涨0.7% 国内物价保持平稳运行

新华社电 国家统计局11日发布数据,3月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.7%,涨幅比上月回落0.3个百分点;环比下降0.3%。1至3月份,CPI平均比上年同期上涨1.3%。物价总体继续保持平稳运行。

“3月份,生产生活持续恢复,消费市场供应充足,居民消费价格环比下降,同比上涨。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

统计数据显示,3月份,食品价格同比上涨2.4%,涨幅比上月回落0.2个百分点。食品中,鲜果价格同比

上涨11.5%,涨幅比上月扩大3个百分点;猪肉价格上涨9.6%,涨幅扩大5.7个百分点;鸡蛋和禽肉类价格分别上涨7.8%和7.4%;鲜菜价格下降11.1%,降幅扩大7.3个百分点。

3月份,非食品价格同比上涨0.3%,涨幅比上月回落0.3个百分点。非食品中,服务价格同比上涨0.8%,涨幅比上月扩大0.2个百分点,其中飞机票、宾馆住宿、交通工具租赁费、旅游价格分别上涨37%、6.1%、5.9%和5.3%,涨幅均有扩大;工业消费品价格由上月上涨0.5%转为下降

0.8%,主要受能源和汽车价格下降影响,其中汽油和柴油价格分别下降6.6%和7.3%,燃油小汽车价格下降4.5%。

据测算,3月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

3月份,受国内经济加快恢复及国际市场部分大宗商品价格走势影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比持平;受上年同期对比基数较高影响,同比下降2.5%,降幅比上月扩大1.1个百分点。

## 国务院任免国家工作人员

新华社电 国务院任免国家工作人员。

任命王振江为司法部副部长;任命康旭平为国务院研究室副主任。

免去熊选国的司法部副部长职务;秦博勇(女)不再兼任审计署副审计长职务;免去

何志敏的国家知识产权局局长职务;免去赵建国的国家机关事务管理局副局长职务;免去陈祖新的国务院研究室副主任职务;免去李春良的国家林业和草原局(国家公园管理局)副局长职务;免去付华的国家档案局副局长职务。

## 提供生成式人工智能服务 拟禁止非法披露个人信息

新华社电 为促进生成式人工智能技术健康发展和规范应用,国家互联网信息办公室11日就《生成式人工智能服务管理办法(征求意见稿)》向社会公开征求意见。征求意见稿提出,提供生成式人工智能产品或服务应当遵守法律法规的要求,尊重社会公德、公序良俗,禁止非法获取、披露、利用个人信息和隐私、商业秘密。

征求意见稿指出,生成式人工智能是指基于算法、模型、规则生成文本、图片、声音、视频、代码等技术。提供生成式人工智能服务应当按照《中华人民共和国

网络安全法》规定,要求用户提供真实身份信息。提供者应当明确并公开其服务的适用人群、场合、用途,采取适当措施防范用户过分依赖或沉迷生成内容。

征求意见稿要求,提供者在提供服务过程中,对用户的输入信息和使用记录承担保护义务。不得非法留存能够推断出用户身份的输入信息,不得根据用户输入信息和使用情况进行画像,不得向他人提供用户输入信息。提供者应当建立用户投诉接收处理机制,及时处置个人关于更正、删除、屏蔽其个人信息的请求。

## 一季度我国新能源汽车产销量同比稳步增长

新华社电 记者11日从中国汽车工业协会获悉,1至3月,我国新能源汽车产销量分别达165万辆和158.6万辆,同比分别增长27.7%和26.2%,市场占有率达26.1%。

据中国汽车工业协会副秘书长陈士华介绍,1至3月,我国汽车产销量分别达621万辆和607.6万辆,同比分别下降4.3%和6.7%。

陈士华表示,机遇和挑战并存,一季度我国汽车行

业进入促销政策切换期,多重因素叠加使汽车行业经济运行总体面临较大压力。同时,新能源汽车产销形势喜人,加之汽车出口势头迅猛,业界对今年汽车产业发展充满信心。

## 10.6万亿元! 一季度我国新增人民币贷款同比创新高

新华社电 我国首季金融统计数据11日出炉,当季新增人民币贷款同比创新高。中国人民银行当日发布的数据显示,一季度我国人民币贷款增加10.6万亿元,同比多增2.27万亿元。其中,3月份人民币贷款增加3.89万亿元,同比多增7497亿元。

央行数据显示,3月末,我国人民币贷款余额225.45万亿元,同比增长

11.8%。分部门看,住户贷款增加1.71万亿元;企(事)业单位贷款增加8.99万亿元,其中中长期贷款增加6.68万亿元。

从货币供应看,3月末,我国广义货币(M2)余额281.46万亿元,同比增长12.7%,增速比上月末低0.2个百分点,比上年同期高3个百分点;狭义货币(M1)余额67.81万亿元,同比增长5.1%,增速比上月末低

0.7个百分点,比上年同期高0.4个百分点。

另外,一季度我国人民币存款增加15.39万亿元,同比多增4.54万亿元。其中,住户存款增加9.9万亿元。

同日发布的社会融资数据显示,3月末,我国社会融资规模存量为359.02万亿元,同比增长10%。一季度,我国社会融资规模增量累计为14.53万亿元,比上年同期多2.47万亿元。

## 17部门联合发文 巩固提升地方病防治

新华社电 记者从国家疾控局获悉,国家疾控局、国家发展改革委等17部门近日联合印发了《全国地方病防治巩固提升行动方案(2023-2025年)》,对进一步巩固全国地方病防治成果,持续落实地方病综合防治措施等做出相应安排。方案明确,各地要将地方病防治工作纳入本地区国民经济和社会发展规划,加强领导、保障投入。

地方病作为生物地球化学性疾病,一旦防治措施减

弱或撤除,疾病容易卷土重来,必须长期巩固、维持综合防治措施,才能从源头预防控制地方病危害。

根据方案,到2025年底计划实现以下七大行动目标,包括持续消除碘缺乏危害、消除大骨节病和克山病危害、消除燃煤污染型地方性氟中毒危害、持续控制饮水型地方性氟中毒危害、基本消除饮水型地方性砷中毒危害、有效控制饮茶型地氟病危害、有效控制水源性高碘危害。